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Τ
Ο 2008, ο Μπαράκ 
Οµπάµα αναζωπύρωσε 
σε πολλούς την πίστη 
στην εκλογική διαδικα-
σία του αµερικανικού 
έθνους και αναβίωσε τη 
βαθύτερη υπόσχεση της 

αµερικανικής δηµοκρατίας, φέρνοντας 
στο προσκήνιο της εθνικής πολιτικής 
εµπειρίας έναν λαµπρό και συµπονετι-
κό Αφρικανο-αµερικανό υποψήφιο. 
Οταν ο Οµπάµα κατάφερε τελικά να 
κερδίσει τις προεδρικές εκλογές, αυτή 
ήταν µία από τις πιο συναρπαστικές πο-
λιτικές στιγµές της ζωής µου και πολύ 
καθησυχαστική µετά τα σκοτεινά χρό-
νια της προεδρίας του Τζορτζ Μπους. 
Φυσικά, τα συναισθήµατα αυτά δεν  
τα συµµερίζονταν όλοι οι Αµερικανοί, 
και µια σηµαντική µειονότητα ήταν 
εξοργισµένη επειδή πίστευε ότι η εκλο-
γή ενός µαύρου άνδρα ήταν το χαµηλό-
τερο σηµείο που θα µπορούσε να φτά-
σει το αµερικανικό έθνος, η απώλεια 
µιας ευκαιρίας να επανακτηθεί ο έλεγ-
χος της χώρας για λογαριασµό των λευ-
κών Αµερικανών χριστιανών, σε µια 
περίοδο που, όπως πίστευαν, διεξαγό-
ταν µια διαδικασία κατάληψης της κοι-

νωνίας από µουσουλµάνους. Η πόλω-
ση αυτή έδωσε αφορµή να αναδυθεί 
ένα ρεύµα ισλαµοφοβίας µε ευαγγελι-
κό ενθουσιασµό για το Ισραήλ. Από αυ-
τή την άποψη, το φαινόµενο Οµπάµα 
ήταν µια µεικτή ευλογία. Ωστόσο, οι ελ-
πίδες µου ήταν από την αρχή περικυ-
κλωµένες από αµφιβολίες και έκανα 
ό,τι καλύτερο µπορούσα να αναστείλω 
τη δυσπιστία. Υπήρχαν ελάχιστες ενδεί-
ξεις ότι µια κυβέρνηση Οµπάµα θα απε-
λευθέρωνε τη διαδικασία διακυβέρνη-
σης από την τριπλή δέσµευσή της προς 
τη Γουόλ Στριτ, το Πεντάγωνο και το Ισ-
ραήλ.  
Συνέχιζα ωστόσο να αιτιολογώ ως ση-
µαντική την εκλογή του Οµπάµα, επει-
δή θα µπορούσαν να γίνουν περισσότε-
ρα πράγµατα για τους φτωχούς και αυ-
τούς που είχαν πληγεί από την ανεργία 
και τις κατασχέσεις κατοικιών, να διο-
ριστούν καλύτεροι δικαστές και διπλω-
µάτες και να δοθεί µεγαλύτερη προσο-
χή στο πρόβληµα της κλιµατικής αλλα-
γής. Υστερα από τέσσερα χρόνια, συνε-
χίζω να πιστεύω ότι αυτές οι διαφορές 
έχουν επαρκή σηµασία που καθιστούν 
ανεύθυνο να µην υποστηρίξω τον 
Οµπάµα και το ∆ηµοκρατικό Κόµµα. 
Αυτό που συνέβη κατά  
τη διάρκεια της πρώτης θητείας του 

Οµπάµα είναι σίγουρα απογοητευτικό. 
Οι άνθρωποι που επέλεξε ο Οµπάµα 
για το οικονοµικό του επιτελείο προέρ-
χονται από το χρηµατοοικονοµικό 
κατεστηµένο και είχαν µάλιστα στενές 
διασυνδέσεις µε τις µεγαλύτερες εται-
ρείες και οργανισµούς στη Γουόλ Στριτ. 
Η διάσωση των τραπεζών ήταν το κύριο 
µέληµα και αγνόησαν σε µεγάλο βαθ-
µό τις ανάγκες των απλών ανθρώπων 
που είχαν πληγεί από τη χρηµατο-
οικονοµική κρίση, αν και προώθησαν 
µέτρα για την αντιµετώπιση της ανεργί-
ας που είχαν έντονη αντίσταση από 
τους Ρεπουµπλικάνους. 
Στις διεθνείς υποθέσεις, ο Οµπάµα 
αναγνώρισε εξαρχής τα δικαιώµατα 
των Παλαιστινίων, ζήτησε από το 
Ισραήλ να παγώσουν την επέκταση 
των οικισµών, αλλά άλλαξε στάση όταν  
το Ισραήλ αρνήθηκε να εισακούσει  
τα λογικά αιτήµατα του προέδρου 
Οµπάµα, αποδεικνύοντας για άλλη 
µία φορά ότι το Ισραήλ έχει στριµώξει 
για τα καλά στη γωνία την κυβέρνηση 
των ΗΠΑ.
Ωστόσο, θα πρέπει να αναγνωρίσουµε 
ότι η τύχη δεν στάθηκε ευνοϊκή για τον 
Οµπάµα: βρέθηκε αντιµέτωπος µε τη 
χειρότερη οικονοµική κρίση από τη 
Μεγάλη Υφεση του '30 και σε µια 
περίοδο που η αµερικανική κοινωνία 
γλιστρούσε επικίνδυνα προς την άκρα 
δεξιά, όπως αντικατοπτρίζει η άνοδος 
του Tea Party και η εκλογή αντιδραστι-
κών πολιτικών στα δύο σώµατα του Κο-
γκρέσου. 
Η κυβέρνηση Οµπάµα έχει βρεθεί αντι-
µέτωπη µε το πιο δεξιό Κογκρέσο στην 
πρόσφατη ιστορία των Ηνωµένων Πο-
λιτειών και έχει συναντήσει σθεναρή 
αντίσταση από τους Ρεπουµπλικάνους 
σε όποια πρωτοβουλία ανέλαβε για την 
ανάκαµψη της οικονοµίας. Για µένα 
προσωπικά, η υποψηφιότητα και η 
εκλογή του Οµπάµα το 2008 είχε να 
κάνει περισσότερο µε την ελπίδα παρά 
µε τον φόβο. Η οµάδα Ρόµνεϊ - Ράιαν, 
αν εκλεγεί, θα αποτελέσει οπισθοδρό-
µηση σε όλους τους τοµείς της αµερι-
κανικής πολιτικής. Θα εφαρµόσει µια 
οικονοµική πολιτική που θα ευνοήσει 
αφάνταστα τους πλούσιους και θα πλή-
ξει την ίδια στιγµή τους φτωχούς και 
τους άνεργους. 
Στην εξωτερική πολιτική, αν εφαρµόσει 
το 50% από αυτά που λέει, θα οδηγη-
θούµε σε στρατιωτική σύγκρουση µε το 
Ιράν, το Ισραήλ θα έχει παντελώς ελεύ-
θερα τα χέρια του, θα ξεσπάσει εµπορι-
κός πόλεµος µε την Κίνα και θα έχουµε 
εµβάθυνση των χρηµατοπιστωτικών και 
οικονοµικών κρίσεων. Εάν επανεκλε-
γεί ο Οµπάµα, θα έχουµε σίγουρα έναν 
πιο συνετό πρόεδρο, αν και το βάρος 
της αµερικανικής επιρροής θα συνεχί-
σει να πέφτει στη «λάθος πλευρά της 
ιστορίας».
Για µένα, οι επερχόµενες εκλογές στις 
ΗΠΑ έχουν να κάνουν περισσότερο µε 
τον φόβο παρά µε την ελπίδα.

* Οµότιµος καθηγητής ∆ιεθνούς ∆ικαίου 
στο Πανεπιστήµιο του Πρίνστον, 

επισκέπτης καθηγητής Παγκόσµιας 
Πολιτικής στο Πανεπιστήµιο της 

Καλιφόρνιας στη Σάντα Μπάρµπαρα 
και ειδικός εισηγητής του ΟΗΕ για 
την κατάσταση των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων στα Κατεχόµενα 

Παλαιστινιακά Εδάφη.

Ο
Ι ΠΡΟΕ∆ΡΙΚΕΣ εκλο-
γές του 2012 στις 
ΗΠΑ, όπου το σώµα 
εκλεκτόρων (ο πρόε-
δρος των Ηνωµένων 
Πολιτειών δεν εκλέ-
γεται από τον λαό) θα 

επιλέξει τον επόµενο πρόεδρο και αντι-
πρόεδρο της χώρας -και οι οποίες συ-
µπίπτουν µε τις εκλογές στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων, ενώ θα διεξαχθούν και 
33 αναµετρήσεις για έδρες στη Γερου-
σία καθώς και εκλογές για κυβερνήτες 
σε διάφορες πολιτείες- είναι από τις 
σηµαντικότερες των τελευταίων τουλά-
χιστον δύο δεκαετιών για πολλούς και 
διάφορους λόγους.
Ουσιαστικά, η αµερικανική κοινωνία 
βρίσκεται σε ένα πολύ κρίσιµο σταυρο-
δρόµι και η εκλογή του επόµενου προ-
έδρου θα µπορούσε να κρίνει σε πολύ 
µεγάλο βαθµό εάν επιστρέψουν 
οι ΗΠΑ στη σκοτεινή περίοδο του 
πρόσφατου παρελθόντος, αυτή του µι-
λιταρισµού και ενός ξεδιάντροπου ταξι-
κού πολέµου από την πλευρά µιας 
ασύλληπτα άπληστης και αρπακτικής 
χρηµατοοικονοµικής πλουτοκρατίας, ή 
θα κάνουν ακόµη ένα µικρό αλλά ση-
µαντικό βήµα πιο κοντά προς την 
εφαρµογή πολιτικών µε στόχο την ανά-
καµψη της πραγµατικής οικονοµίας και 
τη δηµιουργία θέσεων εργασίας, την 
αντιµετώπιση της ανισότητας, που απο-
τελεί σήµερα το σηµαντικότερο ίσως 
πρόβληµα στην αµερικανική κοινωνία, 
τη µείωση των συνεπειών της κλιµατι-
κής αλλαγής και τη διεθνή ύφεση και 
ειρήνη. 
Ο πρόεδρος Οµπάµα έχει απογοητεύσει 
µε τις πολιτικές που εφάρµοσε τα τε-
λευταία τέσσερα χρόνια και σίγουρα 
δεν µπορεί κανείς πλέον να τον εµπι-
στευθεί ότι είναι ο κατάλληλος άνθρω-
πος για την υλοποίηση των παραπάνω 
στόχων. Από την άλλη όµως µεριά βρέ-
θηκε αντιµέτωπος µε τη µεγαλύτερη οι-
κονοµική κρίση από τη δεκαετία του 
'30, ενώ επέδειξε αρκετά µεγαλύτερο 
ενδιαφέρον και ευαισθησία για τους 
φτωχούς, τους ανέργους και αυτούς 
που πλήγηκαν από τη χρηµατοοικονο-
µική κρίση του 2007-09 απ' ό,τι επέδει-
ξαν οι Ρεπουµπλικάνοι. 
Οι Ρεπουµπλικάνοι προσπάθησαν να 
σταµατήσουν ακόµα και τα βασικά προ-
γράµµατα στήριξης και αλληλεγγύης 
που επέκτεινε η κυβέρνηση Οµπάµα 
για τους ανέργους. 
Γενικά, ο Οµπάµα έχει να αντιµετωπί-
σει την αισχρότερη αντιπολίτευση που 
έχει υπάρξει στο αµερικανικό Κογκρέ-
σο στη σύγχρονη εποχή. Ακόµη και η 
προσωπική επίθεση που είχε δεχθεί ο 
Κλίντον για τις σεξουαλικές του αµαρτί-
ες από τους πολιτικούς του αντιπάλους 
ήταν περιορισµένης εµβέλειας και προ-
έρχονταν από συγκεκριµένα άτοµα. 
Στην περίπτωση του Οµπάµα, εναντίον 
του έχει ταχθεί σύσσωµο το ρεπουµπλι-
κανικό στρατόπεδο, µε πρωταρχικό 
στόχο εξαρχής την καταστροφή της οι-
κονοµίας προκειµένου να χάσει ο ση-
µερινός πρόεδρος κάθε πιθανότητα 
επανεκλογής του.

Οι ιδεολογικές διαφορές µεταξύ των 
σηµερινών ∆ηµοκρατικών και Ρεπου-
µπλικάνων σίγουρα δεν είναι µεγάλες. 
Το ∆ηµοκρατικό κόµµα έχει µεταλλα-
χθεί µε τον τρόπο που µεταλλάχθηκε το 
ΠΑΣΟΚ στην Ελλάδα και το Εργατικό 
Κόµµα στην Αγγλία. 
Ο Οµπάµα είναι µέρος του λεγόµενου 
New Democratic Coalition, µιας πολιτι-
κής εξέλιξης από την εποχή του Τζίµι 
Κάρτερ. Υποτίθεται ότι το ∆ηµοκρατικό 
κόµµα αποτελείται από φιλελεύθερους 
(στην αµερικανική πολιτική παράδοση 
οι φιλελεύθεροι είναι οι σοσιαλδηµο-
κράτες της Κεντρικής και Βόρειας Ευ-
ρώπης). Ωστόσο, ο τελευταίος πραγµα-
τικά φιλελεύθερος πρόεδρος των Ηνω-
µένων Πολιτειών ήταν ο Ρίτσαρντ Νί-
ξον, ένας Ρεπουµπλικάνος! 
Ο Κλίντον ήταν ίσως ο πλέον µεταλ-
λαγµένος ∆ηµοκρατικός και ο πρόε-
δρος που προώθησε τις πιο αντιδραστι-
κές µεταρρυθµίσεις στο αµερικανικό 
κράτος πρόνοιας. 
Ο Οµπάµα είναι µια από τα ίδια. Προϊόν 
της αµερικανικής βιοµηχανίας δηµοσί-
ων σχέσεων και πολιτικού µάρκετινγκ. 
Οι πολιτικές του αξίες είναι σχεδόν 
ανύπαρκτες. 
Μόνο µε πίεση από τη λαϊκή βάση µπο-
ρούν τέτοιου είδους πολιτικοί να εφαρ-
µόσουν πολιτικές που µεριµνούν σε 
κάποιον βαθµό για το κοινό καλό και 
τις ανάγκες των φτωχών και των αδύ-
ναµων.
Η κύρια διαφορά των ∆ηµοκρατικών µε 
τους Ρεπουµπλικάνους είναι ότι αυτοί 
δεν είναι θεοπάλαβοι!

∆εν επιθυµούν τη διάβρωση του κοινω-
νικού ιστού προκειµένου να επωφελη-
θούν ακόµη περισσότερο οι πλούσιοι, 
δεν διακατέχονται από µίσος και απέ-
χθεια απέναντι στους φτωχούς, δεν 
τροφοδοτούν την άγνοια, τον θρησκευ-
τικό φανατισµό, τη µισαλλοδοξία και 
τον αυταρχισµό, και δεν διατείνονται 
ότι έχουν ανοικτή γραµµή επικοινωνί-
ας µε τον Παντοδύναµο (ίσως επειδή οι 
Ρεπουµπλικάνοι κρατούν απόρρητο τον 
τηλεφωνικό αριθµό στο υπερπέραν).
Ο Ρόµνεϊ είναι επικίνδυνος. 
Οι µακροοικονοµικές συνέπειες της πο-
λιτικής που θα ακολουθήσει θα επιδει-
νώσουν την κατάσταση της οικονοµίας, 
που παραπαίει, και θα αυξήσουν ακόµα 
περισσότερο την ανισότητα. 
Σε θέµατα εξωτερικής πολιτικής, µια 
ανοικτή σύγκρουση µε το Ιράν είναι 
πολύ πιθανότερη µε τον Ρόµνεϊ πρόε-
δρο. Ακριβώς πόσο επικίνδυνος µπορεί 
να είναι ο Ρόµνεϊ είναι κάτι που προσω-
πικά δεν θα ήθελα να µάθω!

* Ερευνητής και εταίρος Πολιτικής  
στο Levy Economics Institute  

του Bard College στη Νέα Υόρκη.

Ο
ΤΑΝ µε ρωτάνε τι δια-
κυβεύεται στις προε-
δρικές εκλογές του 
2012 στις ΗΠΑ, η απά-
ντηση που δίνω δεί-
χνει να ξαφνιάζει αρ-
κετό κόσµο: η αποτε-

λεσµατικότητα της διακυβέρνησης. 
Υπάρχουν πολλά πράγµατα που µπορεί 
να καταλογίσει κανείς εναντίον του 
Οµπάµα, κι εγώ σίγουρα δεν είµαι καθό-
λου ικανοποιηµένος µε διάφορες πτυ-
χές των πολιτικών που έχει επιλέξει να 
εφαρµόσει (προοδευτικός στα κοινωνι-
κά ζητήµατα, µετριοπαθής έως συντηρη-
τικός σε θέµατα ανθρωπίνων δικαιωµά-

των, αστικών ελευθεριών και εξωτερικής 
πολιτικής, συντηρητικός κεντρώος στην 
οικονοµική πολιτική), αλλά η µορφή δι-
ακυβέρνησης κάτω από την ηγεσία του 
Οµπάµα έχει αποδειχτεί κάτι περισσότε-
ρο από αποτελεσµατική. Συγκρίνετε, για 
παράδειγµα, τον χειρισµό του τυφώνα 
Κατρίνα το 2005 επί κυβέρνησης Μπους 
µε τον χειρισµό του υπερ-τυφώνα Σάντι 
από την κυβέρνηση Οµπάµα. 
Ο Ρεπουµπλικάνος κυβερνήτης Κρις 
Κρίστι του Νιου Τζέρσεϊ επαίνεσε τον 
Οµπάµα για τον θαυµάσιο χειρισµό της 
κυβέρνησης σχετικά µε τα µέτρα που λή-
φθηκαν για την αντιµετώπιση του από-
λυτα καταστροφικού υπερ-τυφώνα Σά-
ντι. 
Στην προεκλογική του εκστρατεία, ο κ. 
Ρόµνεϊ έχει προτείνει την κατάργηση της 
Οµοσπονδιακής Υπηρεσίας Χειρισµού 
Καταστάσεων Εκτάκτων Αναγκών και 
την ανάθεση τέτοιων έργων σε ιδιωτικές 
εταιρείες. 
Η ιδιωτικοποίηση των υπηρεσιών του 
δηµοσίου τοµέα χαρακτηρίζουν γενικό-

τερα την προσέγγιση των Ρεπουµπλικά-
νων και τους διαφοροποιούν µε τους 
∆ηµοκρατικούς. Στα µεγάλα ζητήµατα 
πολιτικής δεν υπάρχουν σηµαντικές δι-
αφορές µεταξύ των σηµερινών ∆ηµο-
κρατικών και των Ρεπουµπλικάνων. Και 
οι δύο επιδιώκουν τρόπους να τροπο-
ποιήσουν το σύστηµα Κοινωνικής 
Ασφάλισης µέσω της συρρίκνωσης των 
οφελών που παρέχει, αν και µια κυβέρ-
νηση µε πρόεδρο τον Ρόµνεϊ θα προχω-
ρήσει σε πιο βαθιές περικοπές. 
Ανεξάρτητα από το ποιος θα εκλεγεί 
πρόεδρος, η οικονοµική πολιτική θα βα-
σιστεί σε µέτρα λιτότητας, µε µια κυβέρ-
νηση Ρεπουµπλικάνων να επιδιώκει µε-
γαλύτερες περικοπές των δαπανών στον 
µη αµυντικό τοµέα και ίσως καθόλου 
στον αµυντικό τοµέα. 
Σχετικά µε την ευρωπαϊκή κρίση, ούτε 
ο Ρόµνεϊ ούτε ο Οµπάµα είναι σε θέση 
να προσφέρουν µια επινοητική προσέγ-
γιση. Η οικονοµική πολιτική του Οµπά-
µα έχει απογοητεύσει ιδιαίτερα, αλλά 
αυτό που δεν φαίνεται να αντιλαµβάνε-

ται η ευρωπαϊκή ελίτ είναι ότι ακόµα και 
τα περιορισµένα µέτρα επεκτατικής δη-
µοσιονοµικής πολιτικής που υλοποίησε 
η αµερικανική κυβέρνηση συνέβαλαν 
στη σταθεροποίηση της αµερικανικής 
οικονοµίας και περιόρισαν το πρόβληµα 
της ανεργίας. 
Η πολιτική της λιτότητας βυθίζει σε ύφε-
ση όλη την ΕΕ, ενώ καταστρέφει κυριο-
λεκτικά χώρες όπως η Ελλάδα, η Πορτο-
γαλία και η Ισπανία. Μια κυβέρνηση Ρε-
πουµπλικάνων θα µπορούσε να οδηγή-
σει την αµερικανική οικονοµία ξανά 
στην ύφεση.

* Καθηγητής Οικονοµικών 
στην έδρα «Lloyd M. Bentsen Jr.» 
στις Κυβερνητικές/Επιχειρησιακές 

Σχέσεις και καθηγητής ∆ιακυβέρνησης 
στο Πανεπιστήµιο του Τέξας στο Οστιν και 
ανώτατος µελετητής στο Levy Economics 

Institute του Bard College.

Με απογοήτευσε ο Οµπάµα,  
αλλά θα τον υποστηρίξω και πάλι

ΡΙΤΣΑΡΝΤ ΦΟΛΚ*

Ο Ρόµνεϊ είναι επικίνδυνος και  
οι Ρεπουµπλικάνοι θεο πάλαβοι  

Χ. Ι. ΠΟΛΥΧΡΟΝΙΟΥ*

Mε κυβέρνηση Ρεπουµπλικάνων η οικονοµία οδηγείται στην ύφεση
ΤΖΕΪΜΣ Κ. ΓΚΑΛΜΠΡΕΪΘ*
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Η εκλογή της οµάδας 
Ρόµνεϊ - Ράιαν  
θα αποτελέσει 
οπισθοδρό µηση σε 
όλους τους τοµείς της 
αµερικανικής πολιτικής 

O Οµπάµα είναι προϊόν 
της αµερικανικής  
βιο µηχανίας δηµοσίων 
σχέ σεων και οι πολιτι-
κές του αξίες είναι 
σχεδόν ανύπαρκτες
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